
                                                       

Ata da Reunião do Conselho Regional de Meio Ambiente, 
Desenvolvimento Sustentável e Cultura de Paz da Subprefeitura 

Aricanduva/Formosa/Carrão - Ano 2023 - Gestão 2022-2024 
Ata nº 18/2023 

 

Aos vinte de setembro do ano de dois mil e vinte e três (20/9/2023), às dezenove 
horas (19h00), iniciou-se presencialmente, na sede da Subprefeitura do 
Aricanduva/Formosa/Carrão, a décima oitava Reunião Ordinária do Conselho 
Regional de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Cultura de Paz da 
Subprefeitura Aricanduva/Formosa/Carrão (CADES-AF).  
 

Estavam presentes: 
Conselheiros do Poder Público: Clovis Santos Ferreira (titular - subprefeitura).  
Conselheiros da Sociedade Civil: Sônia Regina Martinez Shimada (suplente), 
Isabela Minelli D’Andréa (titular), Eder Francisco Silva (titular), Darlei Lemos 
Silva (titular) e Manoel Carvalho Filho (titular). 
Também estavam presentes: Guilherme (PAVS Vila Antonieta) e Adler, 
representante da concessionária de serviços de limpeza urbana Locat.  
 
Ausentes: Rafael Meira (presidente do CADES e subprefeito) e Guilherme 
Pozze (titular).  
 
Pauta da reunião: 

01. Aprovação da ata da 17ª Reunião Ordinária 
02. Informes dos conselheiros 
03. Informes de munícipes 
04. Parcerias  
05. Encaminhamentos finais  

 
01. Aprovação da ata das 17ª Reunião Ordinária. A Sra. Sônia participou 

como conselheira titular em razão da falta dos demais conselheiros 
titulares. A ata foi aprovada integralmente e encaminhada para 
publicação em D.O.  
 

02. Informe dos conselheiros. Foi informado pelos conselheiros presentes 
que o projeto “Floresta na Cidade” segue com as parcerias 
estabelecidas até o momento, com foco especial na proposta principal 
da iniciativa, que é a Educação Ambiental. O CADES tem sido chamado 
por escolas de educação infantil da região da Subprefeitura para 
colaboração direta no caminho pedagógico, principalmente no que diz 
respeito a plantio e à restauração de espaços verdes. As ruas seguem 
sendo mapeadas para novos plantios, com a expectativa de que até final 
de outubro tenhamos avançado em cerca de 50% do projeto. 
Foi informado também sobre a reunião realizada com a coordenação do 
PAVS Guarani, na qual as conselheiras Sonia e Isabela tiveram a 
oportunidade de conhecer a estrutura do local, colocando o CADES   à 
disposição para contribuir na revitalização dos espaços verde da 
unidade. 
 



                                                       

03. Informe de munícipes. O munícipe e membro do PAVS Vila Antonieta, 
Guilherme, informou que a unidade avalia a possibilidade de uma 
aproximação maior com o CADES, para a realização de ações 
conjuntas.  
 

04. Parcerias. Esteve em nossa reunião o senhor Adller, representante da 
Locat, empresa responsável pela gestão de resíduos em nossa 
Subprefeitura. A conversa versou sobre a possibilidade de parcerias 
futuras envolvendo os projetos do CADES Floresta na Cidade e 
Compostagem Urbana, uma vez que há objetivos comuns na pauta 
ligada à gestão de resíduos e educação ambiental. O representante 
explicou a atuação da concessionária nas regiões em que atua, 
deixando nítido que a companhia realiza apenas as coletas de resíduos, 
embora tenha algumas iniciativas voltadas à conscientização e 
educação ambiental em alguns bairros, tendo como carro-chefe a 
revitalização de espaços viciados.  
Durante a conversa, fizemos alguns questionamentos sobre a 
legislação que rege os contratos de serviço de limpeza urbana, em 
especial sobre o repasse destinado à educação ambiental da 
população.  Segundo o representante, tal repasse é destinado para a 
cidade como um todo e não por Subprefeitura, o que criou boas 
expectativas de um trabalho conjunto.  
Os conselheiros do CADES reforçaram a disposição em desenvolver 
ações conjuntas, mas deixaram claras as limitações quanto à execução 
de algumas iniciativas, já que a atuação dos mesmos é voluntária, o que 
impede a participação em tempo integral em muitos projetos. 
 

05. Encaminhamentos finais- A partir da conversa com a Locat, 
encaminhamos que faríamos alguma atividade voltada à educação 
ambiental conjuntamente, propondo como sugestão de local o Centro 
Cultural Vila Formosa, localizado na avenida Renata, região de fácil 
acesso aos munícipes.  Ficamos de alinhar a proposta e enviá-la a 
Locat, para uma construção conjunta.  
Também encaminhamos a necessidade de os conselheiros estarem 
mais presentes nas ações de plantios e propomos a divisão dos 
trabalhos de visita aos munícipes das ruas mapeadas pelo Projeto 
Floresta na Cidade, a fim de estabelecer conversas com os moradores 
para o aceite de plantio de árvores em suas calçadas. Encaminhamos, 
ainda, que participaremos em massa do encontro na UMAPAZ sobre os 
ODS, representando nosso CADES.  
Ficou estabelecido também que faríamos visita à construção do metrô 
em alguma estação vinculada à Subprefeitura Aricanduva, ficando o  
Clóvis encarregado de articular a infraestrutura e data da visitação.  

● No dia 30/9 haverá reunião presencial com todos os CADES.  
 
 

Conselheiros eleitos pela Sociedade Civil 
 

                        



                                                       

Isabela Minelli D’Andréa 
Conselheira Titular 

 

Manoel Filho 
Conselheiro Titular

Eder Francisco Silva 
Conselheiro Titular 

 
Sonia Regina Martinez Shimada 

Conselheira Suplente

 
 

Darlei Lemos Silva 
Conselheiro Titular 

 
Conselheiros indicados pelo Poder Público

 
Clóvis Santos Ferreira                                    

Titular - subprefeitura/AF

 
Para ciência do subprefeito Rafael Dirvan Martinez Meira: 
 
_____________________________________________________ 
 

São Paulo, 20 de setembro de 2023. 
 

Ata aprovada na 19ª reunião ordinária de 18/10/2023 e assinada pelos 
conselheiros presentes.
 
 
 


